

От суммы и кризиса не зарекайся*

Старая поговорка на новый лад

Борис Габараев
Карина Денишева

Число 2008 делится на 4 без остатка, а это означает, что нам всем, судя по старой народной примете, не повезло, так как високосный год всегда изобилует неприятностями самого разного рода. Другая народная примета, появившаяся уже после распада СССР указывает на август, как на месяц, неизменно самый “урожайный” на всякие бедствия и катастрофы общероссийского, а иногда и большего масштаба. Даже взрыв башен-близнецов в Нью-Йорке 2 сентября 2001 г. и то, по нашему “старому” летоисчислению, пришелся на август.

Поэтому многие россияне, в том числе и не очень суеверные, с тревогой ожидали наступления августа 2008 г. На первый взгляд, ничто не предвещало серьезных неприятностей. Весь мир с нетерпением предвкушал праздничное открытие летних Олимпийских игр в столице Китая. В назначенный день и час началось великое торжество спорта и мира, с первых же минут покорившее сердца миллиардов землян.

Однако уже с самого начала этот всемирный праздник был омрачен гнусным преступлением грузинского режима Саакашвили, который с подачи своих заокеанских покровителей начал истребление народа Южной Осетии и российских миротворцев. Надо полагать, ни сам Саакашвили, ни его хозяева Дж.Буш-мл. со своей верной соратницей К.Райс даже не подозревали, что еще в древности на время проведения Олимпийских игр греки приостанавливали все войны. Первые смертоносные залпы “Града” обрушились на мирных жителей ночного Цхинвала и охранявших их покой осетинских ополченцев и российских миротворцев в тот момент, когда многие из них, забыв на время об угрозах бесноватого грузинского прези-

Ключевые слова: мировой экономический кризис, Южная Осетия, ядерная энергетика в условиях кризиса..

* В статье представлена личная точка зрения авторов, основанная на анализе периодической печати.

дента, тоже не отрывали взглядов от телевизионных экранов, на которых буйствовали краски всемирного праздника открытия Олимпийских игр.

Благодаря решительным действиям руководства России преступлению грузинских фашистов в считанные дни был положен конец. Геноцид народа Южной Осетии удалось остановить, хотя и ценой жизни сотен мирных жителей и десятков российских военнослужащих. Многие журналисты назвали события в Южной Осетии “пятидневной” войной по аналогии с “шестидневной” войной между Израилем и Египтом. Однако через эти пять дней были прекращены только боевые действия, а залпы информационной войны стали, напротив, еще сильнее, особенно после того, как Россия признала независимость Южной Осетии и Абхазии.

В информационной войне, как и в любой другой войне, воюющие стороны нередко прибегают к услугам тех, кто по идеологическим или корыстным мотивам готов помогать противнику.

Как и следовало ожидать, такие люди в послеавгустовской России 2008 г. нашлись и через СМИ они повели свою скрытную разрушительную работу, прикрываясь лицемерной заботой о благополучии России и ее международном имидже. Предметом одной из их “страшилок” оказался достаточно четко обозначившийся отток иностранных инвестиционных средств из России. По версии этих радетелей России, напуганные и возмущенные зарубежные инвесторы в знак протеста против “нападения” огромной могучей России на “совершенно безобидную и безупречно демократическую” Грузию спешно забирают из России миллиарды долларов США. Иными словами, наша Россия страшно провинилась, так как поначалу рискнула заступиться за незащитный народ Южной Осетии, а потом вообще “отвязалась” и пошла на признание независимости Южной Осетии и Абхазии, вот Запад и решил наказать непокорную Россию не рублем, так своим долларом или евро.

Благодаря стараниям подобных приверженцев псевдодемократических ценностей, многие россияне поначалу действительно поверили, что нас постигла финансовая кара, пусть не самого Господа, а разгневанного Запада.

Между тем, к нам в Россию пожаловал Его Величество Глобальный Кризис собственной персоной, а Южная Осетия с Абхазией тут вовсе не причем. Наша страна уже достаточно глубоко интегрировалась в мировую экономику, поэтому нам тоже не миновать сией горькой чаши. Правда, как заметил великий Лев Николаевич Толстой, все счастливые семьи счастливы одинаково, а все несчастливые семьи несчастливы по разному.

Авторы рискнули обратиться к всемирно известному высказыванию классика русской литературы, чтобы стала ясна простая истина – Глобальный Кризис один на всех, но для всех стран он “аукнется” по разному.

Кризис бродит по Европе, да и не только по Европе

В наиболее трудном положении оказались страны, которые не обладают достаточно большими валютными запасами.

Первой “жертвой” стала ранее вполне благополучная *Исландия* с ее гейзерами и высоким уровнем благосостояния жителей.

Финансовая система этой страны практически перестала существовать в течение нескольких недель осени 2008 г. Выдача кредитов была заморожена, крупнейшие банки национализированы, а валюта резко девальвировалась.

Одному из ныне “многострадальных” российских олигархов А.Усманову только чудом удалось вытащить свои активы из

одного лопнувшего банка этой оффшорной страны.

Буквально через пару дней Исландия объявила себя банкротом и обратилась к России за финансовой помощью в 4 млрд. евро.

Исландцам также пришлось просить о кредите МВФ, чего ни одна из развитых стран не делала за последние 30 лет.

Пакистану тоже срочно нужен кредит, чтобы расплатиться по своим обязательствам.

В начале 2009 г. этому государству предстоит заплатить кредиторам более 500 млн. долларов США, а общая сумма расходов на погашение задолженности достигнет 3 млрд. Между тем, его золотовалютные запасы снизились за 2008 г. в 4 раза, а пополнить их нечем.

Пакистан поэтому обратился к МВФ с просьбой о предоставлении кредита.

Еще одной и уже далеко не последней страной, также попавшей в затруднительную ситуацию из-за кредитного кризиса, является *Аргентина*.

Ранее, в 2001 г., она уже пережила один дефолт, когда провалились либеральные реформы ее экономики и государство не смогло вернуть кредиты. Аргентина с тех пор вынуждена пользоваться внутренними ресурсами, а их сейчас уже не хватает. В конце октября 2008 г. ставки по государственным облигациям резко выросли до 30–35% годовых.

Сильно снизился кредитный рейтинг нашей ближайшей соседки *Украины*, так как ее экономика оказалась в опасной близости от рецессии, дефицит торгового баланса резко увеличивается, а курс “незалежной” гривны, напротив, падает.

Валютных резервов страны надолго не хватит, поэтому правительство Украины обратилось в МВФ за кредитом в 15 млрд. долл. США.

Один только “газовый” долг Украины перед Россией превышает 2 млрд. долл. США и за неделю до Нового года, как и

ровно год тому назад, остается только гадать, как будут встречать праздник далеко не чужие нам жители Украины.

В *США* уже наблюдается беспрецедентный всплеск банкротств, причем речь идет о компаниях с суммарными активами на десятки миллиардов долларов. Многие разоряющиеся компании считают рецептом выживания оптимизацию бизнеса.

Так, например, автопроизводители начали в массовом порядке продавать убыточные направления, сокращать персонал и перепрофилировать бизнес под более экономичные автомобили.

Уже в начале 2008 г. руководство *General Motors* уволило 74 тыс. рабочих и закрыло 4 завода в Северной Америке, однако это не принесло существенного облегчения и концерн стал рассматривать возможность увольнения около тысячи офисных работников.

Другой автомобильный гигант *Ford* реализует программу снижения своих издержек, в которой предусматривается закрыть временно или навсегда 16 заводов и уволить десятки тысяч работников, прежде всего “белых воротничков”.

Заметно сокращают свои расходы и остальные отрасли, а также домохозяйства. Волна сокращений захлестнула всемирно известную Силиконовую долину, где уже десятки хайтек-компаний заявили о сокращении персонала.

Финансовые компании сократили около 300 тыс. рабочих мест в рамках борьбы с последствиями кризиса.

Неизменная спутница любого экономического кризиса – массовая безработица наступает на горло американской экономике, уже достигнув пятилетнего максимума.

Подавляющее большинство американцев, попавших под сокращение, остается практически без средств к существованию, что делает невозможным погашение ранее взятых ими кредитов. Получается спираль, по которой все мощнее раскручивается кредитный

кризис: люди с задержками выплачивают долги – компании из-за этого сокращают бизнес за счет сокращения персонала – люди совсем перестают платить по кредитам. В США после решения суда о банкротстве несостоятельного заемщика дом, приобретенный по ипотеке, продается с торгов или просто закрывается.

Так, в 2007 г. выселение с последующей продажей недвижимости по решению суда было применено более чем к миллиону заемщиков. Во втором квартале 2008 г. банки подали 740 тыс. исков против неплательщиков, а всего за этот год под угрозой изъятия домов оказались 2,5 млн. домашних хозяйств.

Во многих штатах сегодня стоят пустыми целые улицы, уже имели место самоубийства на этой почве.

Жительница штата Массачусетс покончила самоубийством в день продажи своего дома, оставив мужу и сыну записку, чтобы они получили страховку по ее страховому полису и расплатились по ипотеке.

В Лос-Анджелесе 45-летний мужчина убил пятерых членов своей семьи и затем

покончил с собой из-за безнадежной экономической ситуации, в которой оказалась его семья.

Вот она обратная сторона “медали”, то есть массовой практики приобретения жилья по ипотеке. Невольно порадуешься тому, что у нас в России ипотечная система к моменту прихода кризиса не успела выйти из зачаточного состояния.

“Мы вступили в фазу борьбы за выживание”, – говорят сами американцы.

В первой половине 2008 г. продажи прожорливых внедорожных автомобилей упали на 80%. Кто бы мог подумать, что потомки легендарных ковбоев из Техаса будут ездить на заправку в соседнюю Мексику, где топливо дешевле. Некоторые американцы, по примеру своих полицейских, пересели на велосипеды.

И что уж совсем удивительно, каждая четвертая семья, судя по данным Национальной ассоциации садоводов, стала выращивать на своих лужайках овощи. Когда-то картофель отправился с американского континента завоевывать Европу и Россию, а теперь, похоже, победно возвращается, чтобы произрастать на полях для гольфа.

Кризис в России

Чистый отток капитала из России в октябре 2008 г. составил около 50 млрд. долл. США, побив все месячные рекорды первых 8 лет нового тысячелетия.

Для сравнения: за весь 2006 г. чистый приток капитала в Россию составил 40 млрд. долл. США.

Получается, что только за один этот месяц из нашей страны убежало больше капитала, чем пришло за целый год.

Владельцы иностранных автомобильных заводов, расположенных в России, приняли решение о частичной или полной приостановке производства. Вслед за ними и руководители российского автопрома объявили по

своим заводам “каникулы” до конца января.

Многие предприятия уменьшают объемы производства, переводят своих работников в режим неполной занятости или отправляют их в отпуск без содержания. Уже отмечены случаи применения крайней меры, а именно сокращения штатов. К счастью, эта практика пока не получила массового распространения и безработица остается на безопасном уровне, однако ее динамика за последние месяцы уже настораживает.

Премьер-министр В.В.Путин в категоричной форме рекомендовал всем работодателям не прибегать без крайней необходимости к увольнению своих работников.

Массовая безработица приводит к возникновению новых или обострению старых конфликтов в семье, так как трудности, к сожалению, далеко не всегда сплачивают членов элементарной ячейки общества. Да и в масштабе всего общества эта почти неизбежная спутница глубоких экономических кризисов может привести к росту преступности и усилению социальной напряженности. В худшем случае не исключается перерастание экономического кризиса в политический, чего никак нельзя допустить.

Угроза массовой безработицы среди россиян снова привлекла внимание властей и общества к необходимости решения проблемы гастарбайтеров из Таджикистана, Молдавии, Украины, Грузии и Азербайджана. Нетрудно представить, чем будет чревато в безработной России присутствие, как минимум, 4 млн. безработных и бездомных мигрантов.

Премьер-министр В.В.Путин во время прямого эфира от 4-го декабря предложил в качестве одного из необходимых шагов снизить на 50% квоту на привлечение иностранной трудовой силы в 2009 г.

Несколько непривычными для россиян жертвами нынешнего кризиса оказались спортивные команды и ме-

роприятия. Потрепанные кризисом владельцы и спонсоры пошли на слияние команд, снижение вознаграждений игрокам, отмену турниров и т.п. Зато никого не удивляют массовые увольнения как “офисного планктона” коммерческих структур, так и работников сферы услуг, первыми попавших под удар кризиса.

Следует отметить, что за 10 лет, прошедших после предыдущего кризиса, существенно изменился менталитет россиян. Упорная реклама пресловутого американского образа жизни сделала свое черное дело. Россию охватила кредитная наркомания, люди покупали в кредит квартиры, машины, мебель, туристические путевки в жаркие страны.

Жадность заемщиков искусно подстегивалась жадностью банков, завлекавших своей рекламой неопытных россиян в капканы кредитных контрактов, благо мало кто при получении кредитов утруждал себя внимательным изучением пунктов, которые были напечатаны практически нечитаемым мелким шрифтом. В результате, проиграли как заемщики, “налетевшие” на непосильные кредитные платежи, так и банки, столкнувшиеся из-за своей жадности с массовой потерей платежеспособности своих заемщиков.

Антикризисные меры в России

Трудно судить, как лучше было бы поступать руководству России: дать населению страны возможность постепенного осмысления всей серьезности складывающейся ситуации или же сразу проинформировать его о приходе кризиса, глубина и продолжительность которого пока никому не известны. Оно поступило, в любом случае, правильно в том смысле, что не повторило ошибку команды Б.Ельцина, которая во время предыдущего кризиса заклинала себя и своих сограждан в

неуязвимости российской экономики в силу ее “особой природы”. Нынешнее руководство сразу же осознало масштаб грозящей опасности и незамедлительно приступило к энергичным действиям по планированию и реализации антикризисных мер.

Правительство задействовало, в первую очередь, так называемые финансовые “подушки безопасности”.

По заявлению вице-преьера А.Кудрина, денежных запасов России (Резервный фонд) хватит на 7–20 лет.

Оценка может показаться несколько оптимистичной, но есть надежда, что кризис все-таки закончится раньше, по крайней мере, его самая тяжелая фаза останется позади.

Премьер-министр В.В.Путин твердо заявил: "за счет граждан латать дыры не будем".

В прямом эфире от 4-го декабря он проинформировал россиян, что в банковский сектор вложено 5 трлн. руб., для службы занятости дополнительно предусматривается от 10 до 50 млрд. руб. Посobie по безработице повышено до 4900 руб.

Государство выкупит у российских банков ипотечные кредиты, чтобы банки сразу

получили деньги, которые смогут дать в кредит другим заемщикам.

До 2 млн. руб. увеличен налоговый вычет за приобретение жилья.

Государство также планирует выкупить у застройщиков свыше 40 тыс. квартир эконом-класса для того, чтобы обеспечить жильем отставных военнослужащих и социально незащищенных граждан.

Для добросовестных кредиторов, объективно оказавшихся из-за кризиса в состоянии неплатежеспособности, гарантирована отсрочка платежей.

К слову сказать, правительство Украины приняло решение временно приостановить судебную практику отчуждения квартир у таких кредиторов.

Несколько подробнее о двух моментах

Авторы хотели бы более детально рассмотреть два, на первый взгляд, совсем не связанных вопроса, которые представляют, тем не менее, интерес с точки зрения разницы подходов к одним и тем же проблемам в различных странах:

Первый вопрос касается защиты банковской системы, особенно в смысле гарантий по банковским вкладам.

Второй относится к влиянию кризиса на перспективы развития ядерной энергетики в странах с разными источниками финансирования строительства АЭС.

Меры по сохранению банковской системы (особенно гарантии по вкладам)

Российское правительство выделяет большие деньги (триллионы рублей) на поддержку банковской системы, однако некоторые банки-получатели, видимо, перепутали свою шерсть с государственной, как образно выразился один из российских аналитиков. Иными словами, эти банки увеличивают валютные операции, тогда как в целом по банковскому рынку объем таких операций падает. Невольно возникают мысли о том, что они используют полученные ресурсы отнюдь не для кредитования реального сектора экономики.

Во всем мире, как и в России, усиление роли государства стало важной составляющей частью борьбы с кризисом.

Как отмечает главный экономист Альфа-Банка Н.Орлова, национализация банков в Западной Европе и исчезновение инвестиционных банков в США подтверждают, что **невидимая рука** рынка не справляется в условиях массового недоверия, парализовавшего международные банковские круги, и что ей на смену вынуждена прийти **видимая рука государства**.

Власти всех стран, охваченных кризисом, больше всего боятся паники вкладчиков, так как она может обрушить любой банк. Главное средство от этой паники – гарантии по вкладам.

Система гарантий по вкладам была впервые создана властями США в период Великой депрессии 1933 г., а на сегодня действует в подавляющем большинстве стран.

В разгар нынешнего кризиса США пошли на чрезвычайные меры, временно до конца 2009 г. увеличив предельный уровень страховки в 2,5 раза – до 250 тыс. долл. Очень важно, что американская система защищает счета не только физических, но и юридических лиц, то есть заботится о малом и среднем бизнесе.

В начале осени 2008 г. Великобритания подняла уровень гарантий до 50 тыс. фунтов стерлингов, а уже в октябре правительство объявило, что министерство финансов компенсирует суммы, превышающие лимит, но уже не за счет системы страхования вкладов, а за свой счет.

Евросоюз тоже был вынужден пойти из-за кризиса на изменение размера страховых гарантий.

В начале октября 2008 г. принято решение о временном увеличении лимита страхового возмещения до 50 тыс. евро.

Некоторые страны Евросоюза пошли еще дальше: одни гарантируют возврат до 100 тыс. евро (Бельгия, Голландия), другие вообще объявили неограниченную гарантию (Германия, Австрия, Греция).

Украина приняла решение о временном увеличении лимита страхового возмещения вдвое – до 100 тыс. гривен, что составляет 520 тыс. рублей.

На более радикальный шаг пошел Казахстан, временно подняв уровень гарантий в 7 с лишним раз: с 700 тыс. тенге до 5 млн. тенге, то есть до 1,1 млн. руб.

Разумеется, России пока рано тягаться с США и Евросоюзом, но на фоне гарантий Казахстана и даже Украины наши российские 700 тыс. рублей выглядят более чем скромно. Остается только догадываться, что это говорит о намного большей надежности российских банков, по крайней мере с правительственной точки зрения.

Кризис и перспективы ядерной энергетики в разных странах

В последние годы ядерную энергетику стали рассматривать в качестве средства, способного противостоять глобальному потеплению земной атмосферы.

Еще одним побудительным мотивом для стран-импортеров природного газа является возможность обеспечения большей энергетической безопасности. Да и страны-экспортеры “голубого топлива” заинтересованы в том, чтобы как можно меньше сжигать его в котлах своих электростанций и, благодаря этому, увеличивать экспортные поставки, либо применять газ в тех отраслях, где он является незаменимым сырьем. Кроме того, не стоит забывать, что мировые запасы природного газа могут быть исчерпаны уже в обозримом будущем.

Динамика цен на этот энергоноситель также побуждает искать ему альтернативу, в качестве которой все чаще рассматривают именно ядерную энергетику.

Россия, Китай и Индия приняли национальные программы строительства большого числа атомных электростанций.

Об аналогичных планах заявили США, Канада, Великобритания, Иран и ряд других стран.

Намерение обзавестись собственной ядерной энергетикой высказали Турция, Вьетнам, Алжир и даже такие страны, как Объединенные Арабские Эмираты, Саудовская Аравия и Йемен.

Иными словами, мир оказался, согласно расхожему журналистскому выражению, в предверии “ядерного резонанса”. Потенциальные конкуренты Россия, США и Франция уже приготовились к борьбе за выгодные заказы на строительство атомных электростанций для развивающихся стран.

Однако в настоящее время грянул глобальный кризис, который может серьезно повлиять на экономические планы и возможности многих стран, в том

числе и в области развития ядерной энергетики.

Интересно отметить, что это влияние может оказаться разнонаправленным.

В таких странах, как США, Канада и Великобритания атомные электростанции строятся частными компаниями, которые для этого прибегают к получению миллиардных кредитов (в долларовом исчислении). Финансовый кризис приводит к резкому удорожанию таких кредитов или вообще к невозможности кредитования, что ставит под вопрос возможность реализации планов строительства новых атомных электростанций в этих странах.

Совсем другая картина складывается в тех странах, где строительство атомных электростанций финансируется государством.

К таким странам, ставшим своего рода “островками стабильности” в мире строительства атомных электростанций, относятся Россия, Китай и Индия. Руководство этих стран намерено (по крайней мере, по состоянию на конец 2008 г.) не снижать уровень финансирования своих национальных программ развития ядерной энергетики даже в условиях современного глобального кризиса. Более того, кризис может оказаться полезным для реализации этих программ, как бы парадоксально это не показалось, на первый взгляд. Дело в том, что кризисный застой в других отраслях приведет к высвобождению и удешевлению машино-

строительных, строительных и монтажных ресурсов, необходимых для строительства атомных электростанций, иными словами нет “худа без добра”.

Справедливости ради следует отметить, что в России кризис все же влияет на энергетику, но уже через изменение объема энергопотребления. Из-за кризисного спада в промышленности и строительстве, а также из-за аномально теплой погоды (в среднем по сезону) в последнее время произошло заметное снижение энергопотребления.

В самом конце 2009 г. по этой причине временно остановлен один из энергоблоков Курской атомной электростанции.

Казалось бы, насколько же оправдано, в таком случае, намерение государства не снижать, несмотря даже на кризис, уровень финансирования программы строительства атомных электростанций.

Здесь следует также учитывать, что энергетика является весьма инерционной системой, в частности на строительство атомного энергоблока требуется 4–5 лет. Поэтому уже сегодня необходимо начинать строительство энергоблоков, которые понадобятся через несколько лет, когда после кризиса начнется промышленный бум.

Иными словами, инерция энергетики (во времени) больше инерции кризиса, так как даже наиболее пессимистично настроенные аналитики считают, что острая фаза кризиса будет длиться не более 2–3 лет.

О причинах кризиса

У такого глобального процесса, каковым является современный кризис, вполне может оказаться несколько причин.

Будучи чистой воды дилетантами в экономике, авторы не берутся искать глубинные корни кризиса.

Настоящая статья, если даже и представляет какой-то интерес, то в качестве

одного из примеров восприятия кризиса дилетантами, коих среди жертв кризиса никак не меньше 99,99%.

Авторы решили ограничиться беглым обзором тех профессиональных версий, которые им представляются наиболее понятными или убедительными.

Например, некоторые теоретики в качестве причины кризиса рассматри-

вают циклическую природу мировой экономики, причем они отмечают, что внутри длинных циклов с периодом в сто и более лет “вложены” короткие циклы, период которых составляет порядка десятилетия. В пользу такого подхода говорит примерно десятилетний перерыв между кризисом 1998 г. и нынешним. Очень важно, что если эта теория справедлива, то появляется возможность заранее подготовить план антикризисных мероприятий, реализация которого позволит максимально смягчить негативные последствия кризиса.

Другие эксперты, не без оснований, считают, что нынешний кризис, по сути дела, является кризисом самого устройства мировой финансовой системы: в течение последних 40–50 лет необеспеченный золотым запасом доллар США работал мировой резервной валютой.

Фактически, администрация США построила всемирную долларовую “пирамиду”, причем задолго до печально знаменитого в России С.Мавроди, пирамида которого в сравнении творением США представляется чуть ли не детской шалостью. Из классической механики известно, что равновесие любой системы с единственной опорой обязательно является неустойчивой.

Не стала исключением из этого правила и современная однополярная мировая финансовая система, представляющая собой обращенную вниз долларовую пирамиду.

Интересно отметить, что обрушение этой финансовой пирамиды практически совпало по времени с концом еще одной системы, которая тоже была обречена в силу своей однополярности. Разумеется, речь идет об однополярной системе мироустройства, навязанной миру все теми же США после распада СССР и потерпевшей крах в результате войны на Кавказе в августе 2008 г.

О случайности или закономерности такого совпадения остается только гадать.

Было бы очень странно не обнаружить в списке “подозреваемых” нашу теперь уже старую знакомую, а именно глобализацию.

Еще недавно многие реформаторы либерального толка видели в глобализации панацею от всех экономических, да и политических бед. Ради получения согласия стран-членов ВТО на присоединение России к этой международной организации они настоятельно рекомендовали принять драконовские меры к российской экономике, потакать самым сумасбродным капризам стран Прибалтики, Польши, Грузии и т.п.

Однако нынешний кризис наглядно продемонстрировал обратную сторону медали ВТО, показав уязвимость экономики, чрезмерно зависящей от международных рынков и, в том числе, от рынка кредитов.

Глобализация “повинна” если не в самом кризисе, то по крайней мере ответственна за то, что на этот раз цунами кризиса накрыла так много стран.

Если ученые-теоретики, как водится, ищут причины кризиса в неких фундаментальных законах мировой экономики, то работники более “прикладных” служб (ФБР и прокуратура в США, их аналоги в Европе) проводят масштабные расследования и зачистки, чтобы выявить “истинные” причины случившегося финансового кризиса.

Федеральное бюро расследований США провело операцию “Злоумышленная ипотека”, в ходе которой подозрения пали на 14 компаний, имеющих отношение к высокорисковому ипотечным кредитам. Обнаружились мошенничества с кредитами, обманы, связанные с лишением права выкупа заложенного имущества, и многочисленные фиктивные банкротства по линии ипотеки.

Некоторые топ-менеджеры крупнейших ипотечных банков США уже с начала

2007 г. знали о нарастающих проблемах, однако ради больших денег скрывали угрозу от своих клиентов. В результате, произошло разорение банка *Bear Stearns*, ставшее первым крупным банкротством ипотечной системы и "спусковым механизмом" разразившегося затем глобального кризиса.

Менеджеры многих крупнейших банков обманывали клиентов, продавая под видом защищенных обязательств высокорисковые бумаги.

Следует отметить, что им поспособствовали в этом всемирно известные рейтинговые агентства, в том числе даже *Moody's*, руководство которого знало об ошибках с начала 2007 г., однако присваивало долгovým обязательствам завышенные рейтинги на миллиарды долларов США. По версии этого агентства, причиной

тому послужили компьютерные ошибки в системе расчета рейтингов.

Как бы хотелось поверить в такое оправдание, да уж слишком много рейтинговых агентств Запада стали "жертвой" подобных компьютерных "ошибок".

По результатам расследований британского финансового регулятора предполагается начать в 2009 г. полномасштабную проверку корректности назначения стоимости ценных бумаг в таких банках, как *Credit Suisse*, *Morgan Stanley* и *Lehman Brothers*.

После внутреннего расследования уже согласились беспрекословно выкупить у клиентов в качестве компенсации потерь ценные бумаги на сумму в 15 млрд. долларов США ведущие банки мира *Merrill Lynch*, *Goldman Sachs* и до боли знакомый нам россиянам *Deutsche Bank*.

В чем видится выход из кризиса?

В настоящее время поиск путей выхода из кризиса ведется на самых разных уровнях, начиная с ноябрьской (2008 г.) встречи лидеров "двадцатки"

ведущих стран в Вашингтоне. Экспертами уже просматривается ряд практически очевидных шагов как для мировой, так и российской экономики.

Мировая экономика

По образному выражению сотрудника ИМЭМО РАН А.Салицкого, сегодня мировая финансовая архитектура напоминает развороченный муравейник. Систематическое превышение производства над эффективным спросом привело к перетеканию капиталов в сферу финансовых спекуляций, а отсюда уже было рукой подать к тому, что теперь называют "капитализмом казино" или "взбесившимися деньгами". Интересно отметить, что русская поговорка "нет худа без добра" оказалась справедлива и в перевернутом виде, то есть "нет добра без худа".

Например, последние годы ознаменовались скачкообразным развитием информатики, что само по себе величайшее благо для человечества. Однако именно этот прогресс в информатике

сделал возможным объединение банков и бирж во всемирной сети "экономики казино", абсолютно отключенной от реальной экономики. Результатом явилась неустойчивая и непредсказуемая однополярная мировая финансовая система, которая зияла на перевернутой долларовой пирамиде и внезапно рухнула, увлекая в пучину кризиса многие десятки стран и миллиарды людей.

Расплачиваться за незнание (или игнорирование) фундаментальных законов экономики теперь приходится всем.

Одним из важных шагов для выхода из кризиса представляется формирование новой мировой финансовой системы для взаиморасчетов во внешней торговле.

Например, продавать продукцию за национальные валюты стран-экспортеров, а покупать за валюту стран-продавцов, устанавливая курсы валют для торговли по паритетам покупательской способности.

На начальном этапе целесообразно договориться о выборе нескольких резервных валют, наиболее обеспеченных экспортными товарами. В качестве таковых можно использовать российский рубль или евро, только что отметивший свой десятилетний юбилей, а также китайский юань или японскую йену.

Клиринговые центры будут образованы соответственно в Москве, Брюсселе, Пекине или Токио.

Тогда исчезнут принципиальные причины распространения экономических кризисов между странами, так как окончится эпоха глобальной финансовой аферы-подмены золотого стандарта его фальсифицированным изображением – долларом США

На вышеупомянутой встрече лидеров “двадцатки” были согласованы первоочередные антикризисные меры:

1. Усилить контроль за финансовой системой, то есть не допускать спекуляций на фондовых рынках и создать для надзора за 30 крупнейшими банками мира спецкомиссии.

2. Не допускать протекционизма, то есть соблюдать принципы свободной торговли, не мешать движению капиталов и товаров.

3. Использовать налоги для поддержки спроса на внутреннем рынке.

4. Оказать содействие беднейшим странам, пострадавшим от финансового кризиса.

Следует отметить принципиально важное значение последнего пункта, направленного на предотвращение возможной гуманитарной катастрофы глобального масштаба.

Кроме того, задействование политического механизма “двадцатки” представляется, в значительной мере, гарантией того, что США не смогут прибегнуть к своему излюбленному “антикризисному” приему – отвлекающему политическому или военному конфликту.

Российская экономика

Одна из особенностей протекания современного кризиса в России заключается в активной позиции ее руководства, готовности государства к разработке и реализации плана антикризисных мероприятий. Много уже сделано, еще больше предстоит сделать. Возможно, не все предпринятые шаги окажутся правильными или эффективными, но ведь не ошибается только тот, кто ничего не делает. Опыт первых шагов позволяет сделать некоторые выводы о дальнейших необходимых действиях.

Так, например, правительство направило в банковский сектор триллионы рублей, однако до предприятий реальной экономики долговые кредиты пока еще не дошли.

1 декабря 2008 г. вице-премьер И.Шувалов докладывал Президенту России Д.Медведеву, что “ антикризисные деньги до российских предприятий пока не дошли... До конца мы эти финансовые тромбы пробить не смогли”.

Банки являются кровеносной системой любой современной экономики, а чем грозят организму тромбы в его кровеносной системе сегодня знают не только врачи.

Правительство намерено поддерживать реальный сектор экономики, а не валютные спекуляции банков, поэтому очень важно обеспечить в этой сфере строжайший контроль.

Необходимо закрыть переток государственной финансовой помощи в ва-

плоту, переводимую затем российскими банками на зарубежные счета.

Возможно, в нынешней ситуации эффективнее было бы адресное финансирование наиболее важных проектов, особенно по оборонной тематике.

Еще одним действенным шагом по адресной поддержке предприятий реального сектора представляется снижение налогового бремени на бизнес, однако очень важно, чтобы понятие биз-

неса не ограничивалось частным предпринимательством, как это нередко подразумевается, когда речь заходит о защите или поддержке бизнеса. Предприятия, принадлежащие государству, не меньше страдают от нескончаемых проверок со стороны различных ведомств и вправе больше частного бизнеса рассчитывать на поддержку своего собственника, каковым для них является именно государство

О некоторых парадоксах

Трудно пройти мимо нескольких фактов, которые вызывают у многих экспертов удивление своей необъяснимой логикой или же отсутствием логики вообще.

1. В настоящее время для экономики США выгоднее падение, а не рост доллара.

Снижение цен на нефть привело к росту доллара, поэтому США включили на полную мощность свой денежный станок, чтобы скомпенсировать этот эффект и добиться выгодного для их экономики падения доллара. Парадоксально, но во многих странах инвесторы с маниакальным упорством продолжают скупать и хранить в больших количествах доллары, делая тщетными попытки США снизить курс своей валюты.

2. Инфляция является атрибутом практически любой современной экономики, вопрос только в ее уровне и динамике.

В условиях кризиса ее поведение становится практически непредсказуемым из-за снижения платежеспособного спроса, с одной стороны, и уступчивости или неуступчивости продавцов, с другой.

Парадоксом представляется то, что у нас в России инфляция разгоняется с пу-

гающим темпом, а в Китае инфляцию, напротив, удалось снизить с 9% в январе 2008 г. до 4,9% в августе того же года.

Такие вот разнонаправленные процессы в двух соседних странах в условиях одного и того же кризиса.

3. Еще один парадокс видится также в разнонаправленности изменения ставки рефинансирования в России по сравнению с другими странами.

Центробанк России избрал политику повышения ставки рефинансирования до 13%, тогда как, например, в США эту ставку поэтапно снижали до 1%, а теперь уже до 0,25%.

Мэр нашей столицы Ю.Лужков совершенно справедливо сетует по этому поводу: “Все страны процентную ставку снижают, а Россия решила увеличить. При наших 13% банковская ставка кредитов всегда будет больше 20%. В таких условиях их будет брать либо авантюрист, либо тот, кто скажет: «Еще полгодика, а пусть потом все валится»”.

Остается только добавить, что российские банки должны существенно повысить свои ставки по вкладам населения, иначе никто не будет нести свои деньги в банки.

Вместо заключения

Сегодня уже не призрак коммунизма, а Его Величество Глобальный Кризис победно шествует по многим

странам, причем не только Европы. Не миновала сия горькая чаша и нашу “матушку Россию”, экономика кото-

рой еще не совсем оправилась от последствий либеральных реформ, лихо проводившихся в не столь еще далекие 1990 г.

Российские рыночники-либералы предлагали, что “ для формирования цивилизованной рыночной экономики Россия должна избавиться от 1/3 до 2/3 созданного ею экономического потенциала, сбрасывая в первую очередь машиностроение и ВПК, химическую и легкую промышленность и другие отрасли, специализирующиеся на выпуске готовой продукции”. Остается только гадать, каким образом они в таком случае собирались хотя бы поддерживать обороноспособность России или развивать ее электроэнергетику. Не исключено, что эти проблемы наших рыночников не очень-то и волновали

Профессор СПбГУ В.Рязанов в одном из своих интервью цитирует американского социолога И. Валлерстайна, который в книге “Конец знакомого мира” довольно резко отозвался о политике так называемых “*чикагских мальчиков*”, предлагающих всем в качестве универсального средства магию рынка.

По его мнению, рынок может улучшить положение беднейших 75% населения не более, чем “витамины могут излечить лейкемию”.

Как тут не вспомнить “*мальчиков в коротких штанишках*” из высказывания одного из видных российских политиков или “*завлабов*” у другого нашего не менее знаменитого деятеля.

За период либеральных экономических реформ в России смогли обогатиться несколько десятков или сотен семей, а беднейшие таковыми и остались. Во всех других странах как минимум 70–80% доходов от использования природных ресурсов остается у государства.

Россия, похоже, опять пошла своим путем. Олигархи стали своего рода

первичными центрами накопления богатства, а государство к ним относится примерно как медведь к диким пчелам, забираясь в их закрома по мере необходимости.

Даже в самых либеральных странах сегодня наблюдается все большее вхождение государства в экономику, так как в условиях кризиса хваленая “невидимая рука” свободного рынка оказалась бессильной.

Фактически, в ряде стран и, в том числе, России и США осуществляется “бархатная национализация”, особенно в банковской сфере. Обеспокоенных либералов правительства этих стран заверяют, что все вернут в частные руки, как только ситуация нормализуется.

По сравнению с другими странами, если не считать Китая, Россия представляется одной из наиболее подготовленных к антикризисным мероприятиям.

Однако расслабляться нам, ни в коем случае, нельзя. Во-первых, нет уверенности, что мы уже достигли самого дна кризиса. Во-вторых, нужно помнить о недопустимо низком финансовом “запасе прочности” многих российских семей.

В одной из публикаций периодического издания “*Промышленные ведомости*” приведены данные о том, что только 5–6% россиян имеют сбережения, на которые можно с грехом пополам прожить не менее года.

Еще 17–19% имеют куда более скудные сбережения, а остальные 75–80% наших соотечественников, вообще, намертво привязаны к своей зарплате или нищенской пенсии.

Отсюда ясно, насколько важно для государства не допускать массовых увольнений или невыплаты зарплат. Также впору задуматься над более серьезной корректировкой тарифных планов по транспорту, энергоносителям и коммунальным услугам.

В противном случае, не исключается перерастание экономического кризиса в социальный, а то и политический кризис, что было бы уже совсем плохо для нашей страны.

Если переходить от рассмотрения вполне очевидных “пожарных” антикризисных мер на этапе выживания к путям выхода России из кризиса, то полезно было бы прежде еще раз обратиться к главным бедам российской экономики, не считая тех двух уже хрестоматийных факторов (дураков и плохих дорог), от которых Россия страдает в целом, а не только в области экономики.

Итак, можно назвать, как минимум, четыре причины нынешнего экономического кризиса в России:

- **долларизация экономики (долларовая пирамида);**
- **чрезмерная интеграция в мировую экономику (глобализация);**
- **недопустимо сильная зависимость от мировых цен на нефть (и газ);**
- **практически полное отсутствие продукции высоких технологий в российском экспорте.**

Чуть ли не единственным приятным исключением в нашем экспорте является Госкорпорация “Росатом”, которая строит в других странах атомные электростанции и затем обеспечивает их ядерным топливом и необходимым оборудованием.

Первая и вторая причины из числа вышеназванных характерны практически для всех стран, пострадавших от кризиса. Поэтому Россия не имела никаких шансов избежать эти две беды.

Две последние причины имеют чисто российское происхождение и тут уже ни на кого не кивнешь, кроме как на самих себя. Россия не успела или не смогла избавиться от “нефтяной иглы”, если уж проводить печальную аналогию с наркозависимостью. В области высоких технологий накопилось

недопустимо большое отставание России от наиболее развитых стран мира, причем не только от таких держав, как США или Япония, но и от крохотного Израиля. Государство поставило себе цель исправить это упущение, однако ждать скорой отдачи от многообещающей Госкорпорации “Роснотехнологии”, образованной практически на пустом месте, пока не приходится. В этом ее принципиальное отличие от уже вполне успешной Госкорпорации “Росатом”, объединившей все предприятия могущественного Минсредмаша, который во времена СССР называли “империей внутри империи”.

Таким образом, долгосрочные планы развития России зависят от диверсификации ее экономики. Необходимо создавать стоимость в большем количестве секторов, развивать материальное производство, высокие технологии, сельское хозяйство, сектор услуг.

Зависимость от сырьевого экспорта – не тот путь, который ведет к эффективной современной экономике. Обладание сырьевыми ресурсами создает опасную иллюзию власти над потребителями этих ресурсов, а между тем это обоюдоострое оружие, так как сам обладатель ресурсов попадает в не меньшую зависимость от спроса и цен на эти ресурсы.

Россия имеет все шансы благополучно выйти из современного кризиса, понеся, в худшем случае, минимальные потери.

Излишняя драматизация положения России, которая нагнетается в некоторых СМИ и, по опыту освещения Чернобыльской аварии 1986 г., вызывает болезненно истерическую реакцию миллионов людей, делу может только навредить. Не следует забывать о примере Индонезии и Южной Кореи, в которых во время кризиса 1997-го – 1998-го годов произошли очень серьезные развалы национальных экономик –

там потерпела полный крах банковская система, обрушилась валюта. Однако, несмотря на понесенные большие потери, обе страны сегодня возродились и продолжают развиваться.

Из опыта предыдущего кризиса уже известно, что слабый рубль стимулирует отечественного товаропроизводителя.

Только очень важно, чтобы девальвация рубля была контролируемой, плавной и неглубокой, как и обещал нашим гражданам в ноябре 2008 г.

председатель Центробанка С.Игнатьев. При таком подходе можно быть уверенным, что Россия выйдет из кризиса с обновленной окрепшей экономикой.

Надо помнить, что китайский иероглиф, обозначающий кризис, состоит из двух частей: *опасность* и *благоприятная возможность*. Китайцам огромное спасибо за предупреждение в первой части их иероглифа и безмерная благодарность за добрый совет в его второй части.

P.S. Авторы весьма признательны своему другу молодому российскому бизнесмену А.Парастаеву, который щедро поделился с ними своими соображениями об особенностях нынешнего кризиса и путях решения возникших проблем, чем оказал неоценимую помощь в написании этой статьи.

**Подписка на 2009 г.
на журнал “Обозреватель – Observer”
в каталоге «Газеты и журналы»
агентства «РОСПЕЧАТЬ»:
47653 — на 6 месяцев**